

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Videkre küldve:	
Hejlyben:		Egy évre . . . 16 kor. -- 5Hl.	
Egy évre . . . 10 kor. -- 5Hl.		Fel évre . . . 8 . . . -- .	
Fel évre . . . 5 . . . -- .		Negyed évre . . . 4 . . . -- .	
Negyed évre . . . 3 . . . -- .	50	Egy óra . . . 1 . . . 70 .	
Egy óra . . . 1 . . . -- .		Egyes szám ára 4 fillér.	

Főszerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**  
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

## Levelek a Szemere Miklós beszédjeiről.

I.

Egyideig vajmi keveset tudott Szemere Miklósról a felsőbb tízezreken kívül álló világ. Azt közönségesen tudtuk felőle, hogy dús gazdag, még az elsőfoglaláson kitartó magyarfőúr, de ki csak egyelőre versenyparipáival futtat a dicsőségért. És mivel a Szemere Miklós versenyparipái ruganyos izmu, megbízható futásu versenyparipák voltak, tehát az arany sárga—fehér Szemere színnek nagy becsülete volt a futtató gépeken.

Azonban a magyar nemzeti közélet forgatagába is belekerült Szemere Miklós. Miklós ur volt ugyanis az, a ki a Rákóczi sírató tárogató bűgáshoz hasonló gyönyörű érzéses és magyar beszédben tárta fel a főuri lakomán, a Széchenyi-serleggel kezében magyar fajunk, nemzetünk sebeit, hanyatlását. És az egész országban szálló igévé vált azon egyetlen mondása: „nem boldog a magyar!” Az idegen lelkűek, a kozmopolita tollbetyárok gunyúztak ezen jankiáltásból, de a hamvadozó és pusztuló ősi tűzhelyeknél didergő minden rendű—rangú magyarok lelke hurján a keserű érzések viszhangját ébresztette fel az őszinte jajszó és igazat adtunk Szemerének.

Szemere azóta a magyar képviselőházban is helyet foglalt. Melléke-

sen megjegyezve a fél muszka s fél polyák Potocky gróftól is nyert vagy másfél millió forintot, ezt a kártyázást azonban nem dicséretül hozzuk fel Szemerének, de hát eléggé is kihasználták ellene azt a mi szőrös nyelvű kozmopolita újságíró barátaink. Minket azonban nem a kártyaasztalok melletti, nem a versenyistálló Szemere érdekel, a ki azt a szerencsét is megérte már a kozmopolita újságíró jó barátaink kedvességéből, hogy ősi református magyar főúr léte cselekedték meg pápáslovagnak. De hát ebbe lassan már bele kell törődnünk, hogy ezek a majomként tintorgó és erkölcsü kozmopolita újságok egyszerre fekete papistának és megrögzött antiszemitanak kiáltanak ki mindenkit, a ki például az idegen nyelvű, idegen erkölcsü, idegen viseletű kaftános orosz, lengyel és oláhhsidók határtalan betolakodását szabályozandó csapásnak itéli ezen a kiskoruságba süllyedt, nemzetfentartó erényeiből és erejéből mesterségesen, erőszakosan kivetkezett árva Magyarországra nézve.

De ezen makogásszerű majomri-kácsolásokkal és majomfintorításokkal szemben edzettnek, vértezettnek kell lenni annak, a ki nyílt küzdőtérre állott ki a magyarságért. És noha más párt zászlaja alatt küzd, mi ily vértezett vitéznek tartjuk Szemere Miklóst. Nagydíjdemű, nagymultú őseinek a hazafias erényei, hagyományai

vértetik őt. A Szemerek színmagyarsága kétségbe vonhatatlanul nyilatkozik meg Miklós urnál is, a ki magyar érzései mellé, a családi magyar buzogány mellé még széleslátókörrel is rendelkezik, a melyhez az éles messzelátó cső üvegét hosszas külföldi időzése és tanulmányai alatt csiszolta. . . A nemzeti életbeni szerepre hivatottságáról bizonyosságot is adott már négy hosszabb-rövidebb, de mindig tartalmas, őszinte magyarérzésből és szeretetből fakadt felszólalásával, melyekkel az országház figyelmét és a közvélemény érdeklődését is magára vonta. Mi pedig, midőn most Szemere Miklósnak az Athenaeumtársaság nyomtatásában megjelent négy országgyűlési beszédjét kezünkhöz kaptuk, az elválasztó pártorompót félreteszítva, nem mulasztjuk el, hogy elismerést ne fejezzünk ki Szemerének és hogy komolyabban ne foglalkozzunk ezen négybeszéd értelmével, mely méltó magyar a Széchenyi serleg borongós szóno-kához.

Az első beszédében a családi tűzhely és a föld oltalmára szólott Szemere. Ugyanis javasolta, hogy Darányi miniszter a homestead-törvényt tanulmányozza és a magyar viszonyokra tekintettel nyújtson be törvényjavaslatot, „a mely, mint a humánus Amerikában, ápolja, védje a jó, becsületes föld népet.” Hogy ugyanis a magyar kisbirtokosnak sem a tűzhelye

## A Zubovics kapitány várjai.

(Vagy a lefőzött osztrákok)

Zubovics Fedor kapitányról, a szárazföldi torpedó feltalálójáról, a verőcezeiek egykori reméről, a vakmerő Afrikai-utazóról s annak élményeiről nagyon sokat írtak már a lapok s legutóbb azt, hogy elhagyta Magyarországot. Trieszt mellett egy elhagyott, a tengerre nező várban vonta meg magát övéivel, cselédségével, félelmes torpedóival s talán még felelmesebb véreibeivel. Azt azonban nem írták meg a lapok, hogy miként került Zubovics ebbe a várba.

A dolog úgy történt, hogy a közös hadügyi kormányzat belátta, hogy a Trieszt melletti három erőd már nem felel meg a mai hadi követelményeknek s azért azokat nyilvános árverésen áruba bocsájtotta, a melyet Triesztben tartottak meg. Ki az ördög vásárolna mai napság varakat, még pedig olyan varakat, melyekből a kilátás pompás ugyan, de amely kilátásból nem tud hasznót facsarni a világ üzletembere. Az

árverésen kevesen jelentek meg, de ott volt köztük Zubovics Fedor kapitány s úgy történt, hogy a három, különben hatalmas vár, rajta maradt 320.000 korona vétel árért.

Nosza több sem kellett a trieszti német és olasz, komoly és élezlapoknak. Egész Trieszt és Pola közönségével együtt mind Zubovicson mulattak. Írták, hogy ez a kalandos, excentrikus magyar mit csinál most már a három várával. Az egyik lap azt írta, hogy bagoly-tenyésztést, a másik azt írta, hogy denevér-tenyésztést rendez be bennük. Az élezlapok le is rajzolták Zubovicsot, a mint a bagolyok röpködnek körülötte s a denevérek belekapaszkodnak hajába.

Azután megírták, milyen örült módon licitált ez a bolond magyar ezekre az ódon erődökre. Mikor más husz koronát ígért, ő nyomban ezer koronával verte az árát feljebb. Mikor azután a vitéz kapitány megfordult hébekorba Tieszt utcáin, ujjal mutogattak rá, nagyokat nevetve mondván:

— Nézzétek, az az a hóbortos, excentrikus magyar.

Zubovics Fedor kapitány pedig nem szólt semmit, hanem elment váraiba, összejárta azoknak hatalmas, boltíves csarnokait s megsimogatta a nagy fényes márvány és gránit köveket, lágyan, szelíden.

— Én drága kövecskéim! Aztán az egyik várát úri módon berendezvén, ott letelepedett s egy-egy illatos havaonnára gyujtva, kiült az egyik ágyulőrésbe, végig tekintett a mérhetlen vizek felett s hallgatva a tenger morajlását, így varta amíg kizöldül az ő vetése. És kizöldült.

Az osztrák kormány ugyanis elhatározta, hogy a trieszti kikötő egy részét újjá alakítja. Könnyű ezt kimondani, de honnét veszik az újjáalakításhoz a követ, mert Trieszt környékén tömérdek ugyan a kő, de hát az nem olyan, mely kikötő építésére alkalmas volna. Egy darabig kutattak alkalmas kő után, azután versenyárlejtést hirdettek annak szállítására.

Az árlejtésen megjelent Zubovics Fedor is és mint gránit és márványkővet is hozott magával az egyik várának az egyik sarkából.

sem a földbirtoka, bizonyos kiterjedésig, ne legyen elidegeníthető, elosztható, dobra üthető sem az adóért, sem az adóságért. Valóban helyénvaló volt ez a beszéd és hogy ez a törvény igazi mentő horgony volna népünk roncsolt hajójára, bizonyítják az ország minden részéből felhangzó dob-pörgések, midőn az utolsó barázdáját dobogatják el a föld népének; mert hisz a székelyföldön egész határok kerülnek árverés alá, a szegény Beregben egész falvakat doboltattak el, de az alföldön is mindig megdöbbenően növekedik ezen vérnélküli hon és föld foglalás, mely a népet utolsó talpatat földjétől fosztja meg és kivándorlásra vagy szolgaságra kényszeríti . . .

Az igazaknak, a becsületeseknek, a nemzettel együtt érzőknek ezt a modern — a különféle adós-törvények által biztosított — tatárpusztítást tűrni nem szabad, mert azt tűrni, összedugott kézzel nézni nemzetgyilkolással határos bűn Elárulása annak a hü föld népének, mely vérevel és verejtékével áldoz a haza oltarán, mely földnépe a magyar haza fentartója, a melyet tehát martalékul engedni valóban a hazaárulásával, a nemzet orgyilkolásával határos legnagyobb bűn.

A Szemere Miklós becsületes, magyar fajszeretettől áthatott szavát ne engedjük el tehát a fülünk mellett, ne térjünk fölötté napirendre. Sőt az ország képviselői is ezen kérdésnél tegyék félre a pártoskodást, közös erővel, szeretettel hassanak oda ezen utolsó, szomorú órákban, midőn ártatlan népünkre siralomház az ország, hogy a föld népének ősi tűzhelyét és ősi kenyértermő barázdáját oltalmazó szent törvény mielőbb szentesíttessék, erőre emelkedjen; mert ha továbbra is így engedjük, hogy a föld népet árverési dobszó mellett fosztogathassák ki a legutolsó nyilas földjéből is,

Szóval a verseny árlejtésen ő letta győztes az egyik várának az egy negyedrészt kőanyagát a trieszti kikötő építése céljaira eladta az osztrák kormánynak 800.000 koronáért.

Mire a kikötőt kiépítik, akkorra felhasználják Zubovics Fedor egyik várának egész kőanyagát; amelyért azután kap 3.200.000 koronát, melyből levonva a három vár vételárát, marad a vitéz kapitánynak tiszta haszna 3 millió 40.000 korona meg két vár teljes épségben. Most már a trieszti lapok sem guryolódnak többé Zubovics Fedor pedig — mikor nem ugrik at Afrikába oroszánt és krokodilust vadászni — nyugodt flegmával szívja tovább a havannákat az ágyulórésben, kétezer lábnyi magasban a tenger fölött s azt mondja magában:

— Ezt csináljátok utánam németek! . . .

Ámde bizony ezt a német nem csinálja utánna a derek magyar huszár Zubovics kapitánynak, akinek világszerte híres bravurjai között nem utolsó ez, midőn a trieszti váraiból megsarcolja az osztrákot . . .

ekkor a reánk agyarkodó idegen áramlatok malomkövei izenként morzsolják szét az erőtlent, zülött, kilicizált, önértéknélküli gyalázatos szolga sorba sülyedt, földönfutó, rongyos magyart és majd csak a sírhalmaink hirdetik mulékony idők, hogy virult valaha egy bizonyos magyar nép, hogy virágozott valaha egy bizonyos nevezetű Magyarország is.

Ifjabb Móríz Pál.

### Miniszterelnöki diszfül- lentések.

Szell Kálmán Magyarország hirhedt alkirálya a mult alkalommal az országházban egymásután kétszer mondott nem igazat. Parlamenti életünk megbotránkozató sülyedését mi sem igazolhatja kézzelfoghatóbban, mint épen az a körülmény hogy a miniszterelnök képtelen állításait ott mindenki szó nélkül hagyta.

Ez azonban parlamenten kívül senkit sem kötelezhet hallgatásra!

A kegyelmes miniszterelnök ur a következő kijelentést merészelté elhangoztatni: „Elismerem ugyan hogy a kiegyezési törvény magyar hadseregről beszél, mely az egész hadseregnek kiegészítő része, világos azonban hogy a törvény alkotói nem gondoltak külön felállítandó magyar hadseregre. Deák Ferencz határozottan kijelentette, hogy két külön hadsereggel sem a trónt, sem a hazát megvédeni nem lehet.“

Mily alásülyedése, mily eszomorító züllése ez a magyar hazaszeretetnek! Egy ember, a ki magyar ország első hivatalnok, egy ember, a ki a magyar állam becsületének, jóhírnevének, szabadságának első őre. an lkül hogy valaki megtámadná, anélkül hogy gyáva életet halál fenyegetné, anélkül hogy nemzete ő ellene valaha vétkezett volna, nyíltan, az ország színe előtt veri arczul a magyar nemzetet meggondolatlan kijelentéseivel. — Ugyan, miniszterelnök ur! ha nincs hadserege a magyarnak, mivel oltalmazza meg magát, mivel oltalmazza meg az alkotmányos magyar királyt, annak magyar szuverenitását, családi tűzhelyet, gyermekeit, alattvalóit és mindennapi kenyerét az osztrák rablótámadások ellen? Mivel mutatja be magát a magyar nemzet, a magyar állam, a nagy világ előtt, hogy ő is létezik, neki is van ereje, van bátorsága, van harczképessége? . . . Vagy azt képzeletán a miniszterelnök ur, hogy az ön vi-zenyös beszédeivel meg lehet oltalmazni a hazát! . . .

Ugy látszik, önök mindanyian az osztrák császárságnak egy-egy felbérelt, lekenyerezett ügynökei — vigécei, a kik egyebet sem tesznek, mint a leggyalázatosabb osztrák zsarnoki brutalis önkénynek készí-  
tik elő a talajt itt a magyar földön s a helyett hogy tiszteletben tartanák az országot és a nemzetet: azt folytonosan sértegetik, jogait folytonosan csorbitgatják. Sőt mi több, még néhai Deák Ferencz emlékére is azt a szégyenletes ráfogást költi a miniszterelnök ur, hogy nem is gondolt Deák Ferencz külön felállítandó magyar hadseregre . . .? Hát a miniszterelnök ur olyan korlátolt eszű és olyan lázár tudásu embernek hiszi azt a néhai Deák Ferenczet, hogy az a kiegyezési törvényben e helyett a szavak helyett „osztrák császári hadsereg“, így fejezte volna ki magát a „magyar hadsereg“ . . .?

No ez ugyan szép elismerés Deák

Ferencz politikai bölcsesége felől, és mondhatom, hogy nagyon jellemző Magyarország miniszterelnökére. Beszélhet a miniszterelnök ur és beszélhetnek önök mindanyian feketesárga lelkük szakadtáig, a tisztelt házon belül és kívül: nincs ezen a világon olyan irni, olvasni tudó „jó érzésű“ magyar ember, a ki önálló magyar hadsereg nélkül az osztrák orvtámadások és lelketlen rablókalandok ellen biztonságban érezné magát és hazáját és olyan égető szükségnek ne látná a magyar nemzetre nézve az önálló magyar hadsereg szervezését és felállítását, mint a mindennapi kenyeret!

A miniszterelnök ur második, diszfül-  
lenteése pedig az volt, hogy ő Magyarországon a legnagyobb ur! nem ugyan mint Szell Kálmán, hanem mint Magyarország miniszterelnöke.“

Hát bizony szomorú dolog, de ez nem való! Szell Kálmán ur ennek az országnak tiszteletre méltó első ura nem lesz soha, a míg ő az osztrák császárságnak és nem a „magyar királyságnak“ első tisztviselője . . . Ez a nemzet, ez a magyar királyság a míg ennek hadügyi felség jogait a miniszterelnök ur kutyába sem veszi, sohasem fogja őt többre becsülni egy fekete sárga lelkű osztrák csá zári vigécznél.

Dr. Király Péter.

### Az alkotmányos élet hajnalán.

(Emlékezés Debreczen szab. kir. város 1867 évi tisztújító közgyűléseire.)

Elbeszéli: **Zoltai Lajos.**  
II.

Megválasztattak polgármesterré Kovács Lajos magánlevéltárnok 1198 szavazattal, Simonffy Imre 85 és Király József 18 szavazatával szemben. Főbíróvá Szabó Bálint 1861-ben visszalépett alkotmányos főbíró 1183 szavazattal Nagy Lajos és Mézáros Józseffel szemben. Főkapitányvá Simonffy Imre 1861-ben visszalépett alkotmányos közigazgatási tanácsnok 1158 szavazattal Laky Lajos és Nánássy Lászlóval szemben. Mezei rendőr főkapitányvá Nagy Lajos 1861-ben visszalépett törvényszéki tanácsnok.

Közigazgatási tanácsnokokká: Har-  
sányi Gabor, Király József, Laky Fajos, Baranyi Miklós, Komlóssy Lajos kisebb-nagyobb szavazattöbbséggel. Különösen heves küzdelem folyt a kath. vallásu jelölt számára fenntartott tanácsnoki szék betöltése körül. Baranyi Miklós (a miekszei kath. ágból való) 399 szavazatot kapott, ugyancsak pápista ellenfeleire: Jablonczay Kálmánra 349, Redl Györgyre 218 szavazatot esett.

Közigazgatási főjegyzővé: Kerekes József, 1861-diki alkotmányos főjegyző 791-  
vel Tóth Ferencz 12 és Sárváry Elek 17 szavazatával szemben. Első aljegyzővé: Papp Ferencz, második aljegyzővé: Karap Móríz; harmadik aljegyzővé: Csurka János nagy szótöbbséggel.

Tiszti főügyészszé: Kovács Dániel volt alkotmányos főügyész 428 szavazattal, míg egyik komoly ellenfele Simonffy Sámuel 210 szavazatot kapott; alügyészszé Beke Mihály.

Törvényszéki tanácsnokokká: Mézáros József, Nagy Ferencz, Frater Imre, Balkányi Szabó Lajos, Nánássy László és Beér Kálmán.

Törvényszéki főjegyzővé: Tóth Ferencz ügyvédet 594 szavazattal Balogh Imre és Sárváry Gusztávval szemben. Aljegyzőkké: Simonffy Antalt és Sárváry Gusztávot.

Továbbá: telekkönyvi előadóul Igmandy Józsefet, városi alkapitányá Szabó Samuelt, kapitányi hivatali tolnokká Kiss Sándort, mezei rendőr alkapitányá Csáky Gergelyt, tolnokká Jeney Istvánt, mező biztosa Gyulai Józsefet, tiszti főorvossá Tegze Imrét, alorvossá Palay Miklóst, főszámvevővé Szathmáry Sándort, alszámvevővé Tüdös Józsefet, erdőmesterré Török Pált, főmérnöké Keresztszegi Antalt, közlevéltárnokká Matoesi Ferenczet, máti biztossá Vinerli Istvánt, házi pénztárnokká Bészler Lajost, árvapénztárnokká ifj. Bácsi Lászlót, földi-és alapítványi pénztárnokká Somogyi Andrást, erdőszekké Simonffy Kálmánt, Tasnády Istvánt, Zivuska Józsefet és Keresztessy Károlyt, vásárbíróvá id. Csapó Istvánt, város gazdákká László Sandort és Csikos Ferenczet, építettő és téglabiztossá Nagy Gábort, házipénztári ellenőrré Vecsey Kornélt, árvapénztári ellenőrré Tóth Józsefet, alapító- és földi pénztári ellenőrré Szabó Istvánt választották meg.

Érdekes, hogy néhány tisztviselői állomást nem töltöttek be amiatt, mert nem volt pályázó. Ma már aligha történe ilyen eset! Így egyelőre üresen maradtak az adópénztárnoki, csendbiztosi és a tiszti sebészi hivatalok.

Május 9. ért véget az általános tisztújítás. A következő napok az új képviselőtestület alakításával teltek el. Május 19-én — vasárnap — a megválasztott tisztviselők és képviselők legnagyobb része az ezen napra kitűzött ünnepélyes közgyűlésen letette a hivatali esküt. A hogy az eskütevés elhangzottak Sombory Imre választási elnök a tisztviselőknek nagy ténnyel járó hivataluk folytatásában erőt és egészséget kívánt. A két tanács elnökeinek, a polgármesternek, főbíróknak pedig lelkükre kötötte, hogy mivel az alkotmányosság főkövetelménye a legutolsó tisztviselő részéről is felelősség terhemelellett való munkálkodás, a tisztviselők számára utasítások készíttessenek s azoknak pontos megtartása, követése felett a humanitás elvére való tekintettel a legerélyesebben és legszigorubban örököljenek.

A teljes közgyűlés ezután régi jó szokás szerint hálát adó istentiszteletre ment, előbb a r. kath. azután az ev. ref. nagytemplomba. Reméljük, hogy e százados hagyományhoz, amelytől a legutolsó évtizedek alatt nagyon helytelenül elidegenedtek a város atyái, a legközelebbi alkalommal ismét hiveknek fognak bizonyulni!

Templom után visszatértek a közgyűlési terembe, ahonnan a Szózat elénekülésével emelkedett hangulatban oszlottak szét.

Az eképen megalakult új képviselőtestület és tisztikar május 22-én tartotta legelső közgyűlését, most már Kovács Lajos polgármester „elő ülése alatt”, aki „még szavakban kifejezett szíves üdvözléte mellett nyitotta meg” azt, arra kérve a képviselőtestületet, hogy őt ezen mostani „állásában, amelyre nem személyes dicsvágyból, hanem az irányában nyilvánuló bizalomnak hódolva egyedül a közügy érdekében lépett, nem különben az azzal járó, semmi személyes vagy felekezeti különbséget megengedő súlyos köteleességek teljesítésében, melyet tőle a törvény és a város érdekei most már megkövetelnek, erélyesen támogassa.”

Majd miután a néhány tisztviselő és képviselő az esküt letette, a királyi városok, általában a törvényhatóságok politikai jogai, kötelességei, hivatala és jövője érdekében **nagyfontosságú határozatot** hoztak. (Folytatom.)

## Ünnep a nagy Rákóczi Ferencz sirjánál.

(Az aradi kirándulók hódol ta.)

A Barabás Béla által vezetett aradi derék magyar testvéreink konstantinápolyi kirándulásának kiemelkedő, leggyönyörűbb része volt, az elmúlt szerdán, II-dik Rákóczi Ferencz nagy fejedelmünk és vezérünk sirjának a megkoszoruzása. Ez a gyönyörű ünnepély különösen itt Debreczenben tanulságos, mert debreczeni kiránduló társaság volt az, mely; Konstantinápolyban járván, koszorut sem mert helyezni a szent sirra; miért? Ne bolygassuk. Inkább lelkesedjünk az aradi kiránduló magyarok ünnepén, melyről az „Arad és Vidék”-nek ezeket jelenti egy konstantinápolyi levél:

A Saint-Benoit-templom, a lazaristaszerzetesek kápolnája, megtelt ünneplő magyarokkal. Ott voltak a feketebe öltözött aradiakon kívül Széchenyi Ödön pasa feleségével és leányával, a konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövetség egyik főhivatalnok, egy Bitó barónő, a ki Konstantinápolyba ment nőül, továbbá még többen a konstantinápolyi magyarok közül.

A templomban, a hol Rákóczi Ferencznek és Zrínyi Ilonának hamvai nyugosznak, Lobry abbe csöndes misét mondott. Mise végeztével az aradiak elénekelték a Himnusz.

A Himnusz végeztével Barabás Béla dr. országgyűlési képviselő tartott gyönyörű, lelkes gyűjtő beszédet II. Rákóczi hamvai fölött. A Himnusz végső soraival kezdte: „Még bűnhődte már e nép a multat s jövendőt . . .” Ebből kiindulva visszapillantást vetett a magyar nemzet szabadság-harczaira, a melyek egyik legdicsebb korszaka II. Rákóczi Ferencz, a száműzetésben elhalt fejedelem nevéhez fűződik.

Azután elhelyezte az Aradi mérnök és építészegyesület koszorúját a kölapra, a mely a templom talapzatában II. Rákóczi Ferencz kriptáját fűdi.

A hazafias lelkesedéstől áthatott hangulatban Lobry abbé francia nyelvű beszédben elmondta Rákóczi sirjának a történetét. II. Rákóczi Ferencz tudvalevően Rodostóban halt meg, de az volt a kívánsága, hogy a konstantinápolyi lazaristák templomában temessék el. — A szerzetesek nemzedékről nemzedékre híven őrizték és titkolták Rákóczi sirját. Thaly Kálmán országgyűlési képviselő azelőtt többször kereste a sirt a Saint-Benoit templomban, de a sirkő mindig el volt fűdve deszkafalal. Ez a deszkafal most is a siron van, s csak az ünnepély alkalmával vették le róla. Végre Thaly Kálmán fáradhatatlan kutatásának sikerült fölfedezni a sirt. Fölbontották a koporsót s a holttesten levő ezimeres ruhák és egyéb ismertető jelek után minden kétséget kizáróan megállapították, hogy ott II. Rákóczi Ferencz nyugszik.

A Saint Benoît templomban Rákóczi Ferenczen és Zrínyi Ilonán kívül több magyar emigráns nyugszik. Van e templom egyik falán márvány-tábla is ezzel a felirattal:

Kegyelete jelül a gróf Csáky-család.

## NAPI HIREK.

### Thaly Kálmán levele és ajándéka Konstantinápolyban.

Mar irtunk arról, hogy egy aradi kiránduló társaság Barabás Béla kiváló elvtársunk, országgyűlési képviselő vezetésével, Konstantinápolyba rándult a testvér török nemzet fővárosát megtekinteni és nagy Rákóczi fejedelmünk sirját megkoszoruzni, mert az aradi magyarok nem félnek a nagy Rákóczi szent emléke előtti ünnepi hódolattól, mint például — teszem — némely debreczeni szittyák . . . Megirtuk azt is, hogy nagynevű országgyűlési képviselőnk, a Rákóczi kor történetírója Thaly Kálmán ezen alkalmat arra használta fel, hogy Barabás Béla képviselőtársa és szeretett barátja útján levelet intézett es ajándékot küldött a Rákóczi Ferencz hamvait őriző ottani francia barátok perjeléhez. E levélben Thaly Kálmán arra kérte fel a perjelt, hogy mondjon ünnepi misét midőn az aradi hazafiak a barátok templomában ünnepélyesen hódolnak a Rákóczi siremléke előtt és midőn megkoszoruznak azt. A küldött ajándék pedig nagy Rákóczi Ferencznek gyönyörű és hűzkivitelű arczképe volt. Mint az aradi kirándulók írják: Lobry perjel nagy elragadtatással fogadta a Thaly Kálmán levelet és küldeményét és azt is a legnagyobb készséggel ígérte meg, hogy a koszoruzás alkalmával misét mond a Rákóczi Ferencz és Zrínyi Ilona sirja előtti oltárnál. Érdekes, hogy az aradi hazafiak ez istentiszteletre Széchenyi pasát is meghívták, aki meg is igérte a Rákóczi hamvainál tartott gyönyörű hazafias ünnepélyen való részvételét. Tehát ime, még sem olyan nagy bűn a Rákóczi sirját megkoszoruzni, mintahogy azt némely debreczeni magyarkák vélték. Egyébként a Rákóczi sirjának megis történt koszoruzási ünnepéről a tudósítást első helyen közöljük is.

### Szabó János helyettesítése.

Az öt vármegyére kiterjedő békés bányászati egyházmegyéből nagy erdemű esperesük temetésén majdnem minden egyházközség képviselve volt, legalább a lelkesen által. Némelyikből több-kisebb számu küldöttség volt jelen, így például Holdmező-vasárhelyről, Tarcásról, Szeghalomról. Eljött Szabolcska Mihály is, a temesvári reformátusok költő papja, aki Felfaluban betegen fekvő felesége mellől utazott ide. A békésbányászi papi és világi urak temetés után egyházmegyei közgyűlést tartottak, amelyen Szabó János esperesi tisztenek helyettesítéséről gondoskodtak. Ideiglenesen Garzó Gyula gyomai lelkész-tanácsbíró biztásk meg, hogy az esperesi teendőket végezze. Azt is elhatározták, hogy a nyáron emlékünnepélyt rendeznek; az emlékbeszéd tartására Futó Zoltán szentesi lelkészt, egyházmegyei főjegyzőt kérték meg.

### Szabolcska Mihály itthon.

Mert mi már csak így írjuk, midőn Szabolcska Mihály a kiváló magyar költő, a temesvári református testvérek szeretett papja közibünk jön. Szabolcska Mihály, a ki a debreczeni kollegiumban bontotta magasan szárnyaló, minden ízében nagy, magyar tehetségét, a kinek az első, oly nagy és maradandó hatást keltett költemény kötete is itt Debreczenben jelent meg (a Csokonai-kör kiadásában), első sorban a miénk. Ő most itthon járt; de

szomorú eset hozta haza. A nagy érdemű Szabó János esperes temetésére jött és már ma el is utazott.

#### Debreczeni diákok Nagyszalontán

Szalontáról írják: Nemes Debreczen városából másfélszáz diák jött szombat este Nagyszalontára, a csonkatorony városába, hogy megnézzék a halhatatlan költőnek a szépen restaurált csonkatoronyban elhelyezett reliquiáit. Hatvanhat gimnasiunai tanuló, negyvennyolcz tanítóképző intézeti növendék, tizenkét tanár, — köztük az intézet igazgatója Sinka Sándor — vezetése mellett, 9 nő-vendég kíséretében és így összesen 136-an érkeztek Debreczenből Nagyszalontára. A vasutnál Erdély Gyula főjegyző szép beszéddel üdvözölte az érkező diákokat, mire a fős kola egyik tanára köszönte meg az ovációt. A városi közgyűlés Csorvássy István ügyvéd indítványára 800 koronát szavazott meg a vendégszolgák ellátására. Este hangverseny volt, melyen a tanítóképző intézeti énekkar Széll Kálmán esperes, Madai Gyula, K. Kiss Pál gimnasiunai tanulók, dr. Gulyás István tanár, Erdélyi Lajos, Bamóthy István, Pusztai Lajos továbbá a főgimnasiunai zenekar és énekkar működtek közre. A mulatságon részt vett a város egész intelligens társadalma. A hangverseny után megkezdődött a tánc, mely a kora reggeli órákig tartott. Vasárnap reggel az egész diáksereg istentiszteletre ment az ev. ref. templomba. Innen kijövet a „Kossuth“ szobor előtt gyülekezett az i. juság, hol a magával hozott koszorúval a debreczeni mester Toth András által alkotott Kossuth Lajos szobrot koszorúzták meg, mely alkalommal Zalányi János főgymn. tanár beszédet tartott. A „Kossuth“ szobortól a Csonka-toronyba mentek a diákok, hol megkoszorúzták Arany János mellszobrát. Itt dr. Gulyás István főgymn. tanár tartott beszédet. Azután a Csonkatorony gondnoka: Király József gymn. tanár kalauzolása mellett megtekintették az Arany reliquiákat, innen szállásaikra tértek s házigazdáiktól búcsút véve az allomásnál rendezett ebéd után hazautaztak Debreczenbe.

#### Papp Elek — választmányi tag.

Az alsószabolcsi tiszai armentesítő társulat május 22-én Debreczenben gróf Dessewffy Emil elnöklelte alatt tartott népes közgyűlésében Papp Eleket, a nádudvari választókerület országgyűlési képviselőjét egyhangulag megválasztotta a társulat választmányára egyik tagjául.

#### Szobrot Rákócziak.

Szabolcs-vármegye közönségétől átirat érkezett Hajdu megyéhez, melyben felhívja Szabolcs a vármegyét, hogy adakozzon a kurucz-fejedelem: II. Rákóczi Ferenc szobrára. A „Kedves Barátaink és atyáinkfiái“-hoz intézett lelkes hangú átiratban elmondja Szikszay Pál alispán, hogy amikor Szabolcs elfogadta a hevesi átiratot a Thökölyt, Rákóczit és Bercsényit gyalázó törvények törlése ügyében, egyúttal 500 koronát szavazott meg Rákóczi szobrára, mert szívesen pirja futja be arcukat, hogy a fejedelemnek még mindig nincsen szobra Magyarországon. A kurucz-harcuk központjában: Kassa város főpiacán kell állani a Rákóczi szobrának melynek felállításáért régen küzd is

Kassa város, de nem volt elég anyagi ereje. Most a szabolcsiak az ország minden törvényhatóságát szolítják fel adakozásra.

#### Eljegyzés.

Csűrös Ferencz dr. főgymnasiumunk fiatal, jeles képzettségű tanára és lapunknak is kedvelt dolgozótársa eljegyezte Mocsáry Béla adópenztárnok bájos és művelt leányát, Magdát, Ungvárról.

#### Szabó János esperes temetése.

A református egyház nagy halottját Szabó János békésbányai esperest, kit valóságosan a küzdőterem, a gyűlésteremben ért utól a halál, tegnap helyezték örök nyugalomra. Az egész város előkelősége és a polgárság jelen volt a hirtelen elhunyt esperes végtesztességételen és eljött a temetésre a h. m. vásárhelyi ref. egyház küldöttsége Endrey Gyula orsz. képviselővel, Szeremley Sámuel és Papp Imre lelkészekkel az élükön. Az elhunyt ravatala a főiskola dísztermében volt felállítva és szebbnél szebb koszorúknak halmaza borította el. A ravatal körül foglaltak helyet az elhunyt mélyen sujtott özvegye gyermekei, rohonai, a Szabó, Zádor, Sesztina, Csanak, Vecsey család tagjai. Négy óra előtt hat esperes átvitte a koporsót, kísérve a család, az egyházkerület 50 tagból álló küldöttsége, a külön magyar vásárhelyi küldöttség, a nagy közönségtől a nagytemplomba, mely akkor már telve volt. A templomban K. Tóth Kálmán lelkész mondott mélyhatású, lélekemelő fohászt az elhunytért. — Majd utána Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző lépett a szószékra s nagyhatású, gyönyörű emlékbeszédet mondott az egyházkerület nagy halottja felett. Öt órakor ezrekre menő kíséretében indult el a gyászmenet a Kossuth-utcáig temetőbe, hol Papp Imre h. m. vásárhelyi lelkész mondott költői lendületű beszédet.

#### Kortesnóták Margitán.

Az új képviselőválasztás határidejét még nem állapították meg ugyan, de a kortespoezis már kivirágzott Margitán. Faragott már nótát mind a két párt. Örley Kálmán és Szathmáry Mór pártja. Ime mutatóba a Szathmáry híveinek a kortesdala.

Peteczió letárgyalva,  
Örley úr meg van halva  
Ime küldt az igazság,  
Kiáltsa hát egész világ:  
Eljen Szathmáry!

Nem kell nekünk kétfejű sas,  
Pénz, ígéret és tele has.  
Pénzért Váradra nem karczol,  
De az igazságért harczol:  
Eljen Szathmáry!

Örley pártján ezzel a nótával biztatják a hü választókat:

A Szathmári mit akarhat?  
Uj választással sanyargat.

Ha nem volt jó az a másik  
Ettől is a foga vásik,  
Eljen Örley!

#### Egy érdemes böszörményi polgár pár a szegényekért.

Az „Egytelértés“-ből olvassuk: A felebaráti szeretet és humanizmus igazán nemes értelemben való alkalmazásának szép példát ad az erdőszőlő az Alföld legnagyobb városainak egyikéből: Hajdu-Böszörményből. Fazekas Gábor ottani közbecsülésben álló tekintélyes polgár, kinek a gondviselés megengedte érni, hogy néhány évvel ezelőtt megülhette nejevel, Köver Katalinnal aranylakodalmát, életének ezt az örvedes eseményét azzal vélte legméltóbban megünnepelni, hogy emlékére a város szegényei számára nagy költséggel menedékházat építtetett, melyet keilően felszerelve és megfelelő alapítványokkal ellátva adott át rendeltetésének. A menedékházban, mely egyelőre negyven szegény befogadására van berendezve, a város szegényei, a kik eddig koldulással tengettek életüket, felekezeti különbség nélkül ingyen részesülnek lakásban, ételmezésben és ruházatban, betegség esetén pedig a menedékház saját kórházában kellő ápolásban. A menedékháznak egyik terme imaháznak van berendezve, a melyben istentiszteleteket is fognak tartani.

#### A zenede hangversenye.

Szombaton május 24-én este tartotta meg a zenede táncszal és színelőadással egybekötött hangversenyét a tanárok nyugdíj alapja javára, Daczára az ügyesen összeállított műsornak, daczára a jótékony célnak, csak kis számú közönség élvezhette az előadók ügyes játékát. Szomorú jelenség ez, mert azt mutatja, hogy a közönség nem méltányos azok irányában, kik faradtsággal igyekeznek a zenei tudást gyarapítani és a zene szeretetét ápolni. Míg a legutóbbi házi hangversenyen a zenede terme kicsinynek bizonyult az érdeklődők számára, most e nagy teremben csak kevesen j lentek meg. A műsor első számában, Harsányi Margit és Békési Anna adták elő zongorán, négy kézre Horváth, ünnepi megnyitóját, szabatos összjátékkal, szép előadással. A közönség zajos tapsal jutalmazta az előadók igyekezetét. Ezután Szüts Margit adott elő egy érdekes magánjelenetet oly szép megjátszással, mely egy színművésznőnek is dicséretére vált volna. Ezt követte Bogner Matild és Fábian Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zongora kíséret mellett. Az elsőben szép hangjukkal és énektudásukkal, az utóbbiban Bogner Matild ur. ölg. koloraturájával aratott zajos sikert. Végül Wessprémy Andor adta elő hegedűn Bognár Matild és Császár Juliska k. ok. énekköltőse. Előbb Gumbert „Vidámság keringőjét“, aztán Császár „Kunok“ című dalművének kettősét énekeltek zong

elhunyt. Tahy százados pénteken lett rosszul s az orvosai belső elvérzést konstataáltak. Tegnap délután áltapota válságosra fordult s mire az orvos megérkezett: meghalt. A haláleset részvétet kelt egy bajtársai, mint a polgárság körében. Családjá a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

Mely fájdalomtól tudjuk a lelejtetetlen jó férjnek, apának, fiúnak, — testvérenek, sógornak és rokonnak tahvari tarkói Tahy Géza magy. kir. honvédszázados, törzstisztjelöltnék f. hó 25. d. u. 1/24 órákor életének 48-ik, boldog házasságának 21-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 27-én d. u. 4 órákor fognak az ág. evang. egyház szertartása szerint a Kossuth-utca 39. sz. háznál tartandó gyászima után a Szent-Anna temetőben örök nyugalomra tételni. Mely végtisztesség tételre rokonait és az elhunyt bajtársait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1902 május 25-én. Banatos neje: tahvari tarkói öz. Tahy Gezáé szül. Gölniczky Gizella. Gyermekai: Gizella, Piroska, Zoltán, Géza és Dezső szülei: tahvari tarkói Tahy Ferdinand és neje Tivadar Amáli. Anyósa: öz. Gölniczky Ferenczné szül. Karolyi Anna. Testvérei: tahvari tarkói Tahy Ilona férjével Bartóthy Istvánnal, tahvari tarkói Tahy István nejjével Bartóthy Vilma, tahvari tarkói Tahy József nejjével Úsz Ilona, tahvari tarkói Tahy Marton nejjével Borhy Ilona, tahvari tarkói Tahy Anna öz. Fodor Cyuláné. Sógora és sógorai: Gölniczky Géza nejjével Gabriellonával, Gölniczky Gyula nejjével Csoma Vilával, Gölniczky Vilma férjével Bernovits Victorral, valamint számos rokonok nevében is.

#### Színészet Mezőtúron.

A mezőtúriaknak művelészetben van részük. B. Polgar Béla jól szervezett társulata Kunhegyesről Turra érkezett. A társulat műsora válogatott; de maga a társulat is jó erőkből van szervezve; szóval érdemes Turiak pártolására.

#### Szervezkedik a szabadalvupárt.

A debreczeni szabadalvupárt vasárnap alakította meg az utcai választmányokat, a melyet a függetlenségi párt szervezete után cselekedtek ma. Vajha a szervezettel együtt átvénnek a lelkeket, az elvet ta. De hát ez igazi Makó a szabadalvupárti Jeruzsálemnek.

#### Debreczeni ingatlanok forgalma.

Ifj. Bészler János veszi a debreczeni 8056. sz. tjkvben foglalt 3977. hrsz. 1 hold 12 négyszögöl sesta-kerti szőlőnek a kiskoru Bészler Ilona, Emma, Viola, Anna és Jozefa egytizenkettő rész illetőségüket 400 koronáért. — Tóth Bálint és neje Rózsa Mária veszik a debreczeni 6831. sz. tjkvben foglalt Veres-utca 27. sz. házat, Kovács József, Juliánna, Maria és Andrásról 7100 koronáért. — Jászay Antal és neje Ercsey Juliánna veszik a debreczeni 6318. sz. tjkvben 11616. hrsz. alatt foglalt 753—753 négyszögöl ujosztású földeket Veres Mihály és neje Szabó Sarától 600 koronáért.

#### A magyarországi tanítók Országos Bizottsága

az évi nagygyűlését augusztus hó 19 és 20 napjain tartja Budapesten. — Több fontos kérdésben fog véleményt mondani a hazai tanítóság. Így a tanítói fizetések rendezése a tanítóképzés és képesítés reformjának kérdése képezik a tárgysorozat főbb pontjait. — Csak egy a baj minálunk! Oly komoly és tekintélyes testület véleményét sem veszik irányadónak az illetékes körök, mint

az Országos Bizottság! Sajnosan győzött meg bennünket erről a nyugdíj törvény revíziója!

#### Lányok Junialisra.

Az Abelesz-fele polgari leányiskola önképző körének kedves leánykái rózsaszínű papírra nyomtatott meghívón hívogatnak egy nagyerdei junialisra. A kis leányok az önképzőkörük könyvtára javára rendezik eme junialist június hó elsején, a nagyerdei Dobos vendéglőben. A tánc kezdete este 6 órákor. A személyi jegy ára 1 korona. A legjobb mulatást kívánunk.

#### A lelenczház egyesületi igazgatóság gyűlése.

A debreczeni lelenczház egyesület igazgatósága Dégenfeld József gróf elnökielte alatt gyűlést tartott tegnap a városhaza nagy tanácstermében. A gyűlés legérdekesebb tárgyat Puky Gyula főispánnak egy átirata képezte, amelyben felvilágosítást kér az egyesületnek a lelenczház építésére vonatkozó terveiről. Az egyesület és a miniszter között ugyanis most folynak a tárgyalások az építés anyagi oldalát illetően. A gyűlésen kimondották, hogy a lelenczházat állami intézménynek tervezik és ilyen jellegűnek is szeretnék tudni. Az egyesület vagyonát a belügyminiszter rendelkezésére bocsátják. A helyi vasút igazgatósága 200 koronát, a kölcsönsegélyező egyesület pedig 1000 koronát adományozott az egyesület céljaira.

#### Az angol gazdák Debreczenben.

Az angol mezőgazdák, mint már jeleztük, e hó 29-én és 30-án vendégei lesznek városunknak. Az angol gazdák, kik Magyarországi közigazgatási életét tanulmányozzák f. hó 29-én érkeznek meg. Az angol gazdák két napi itt időzésére a következő programot állapították meg a tanács és Kerpely Kálmán gazdasági tanintézetű igazgató:

#### Az első napon.

május 29-én) reggel 5 órákor a vendégek érkezése. Bejövétel. Elszállásolás. 6 órákor villas reggeli a casóban. 7 órákor indulás a Pallagra. 7 órákor a ref. kollégium megsejmlése és rövid ima az oratóriumban, 1/8 órákor menetel a Pallagra. 8 órákor érkezés a Pallagra. Delelőtti 8-12 óráig a Pallag megtekintése. Délben 12 óratól 2 óráig Dejeunev a gazdasági tanintézet telepen. Délután 2 órákor indulás a városba vissza. Délután 1/23 órákor érkezés az István közmalomba. 3 órákor indulás a dohánygyárba. fél 5 órákor indulás a szállószövetkezet telepére. 5 óratól 6 óráig a telep és berendezésének megtekintése. 6 órákor Ebéd a vendégek tiszteletére. 8 óra után visszatérés a városba.

#### A Második napon.

Május 30-án reggel 7 órákor indulás külön vonaton a Hortobágyra. 1/29 órákor érkezés a Hortobágyra. 1/29 óratól 1/410 ig reggeli a hortobágyi kiserdőben. 1/410 órákor indulás a Hortobágyon körútra. 1/23 órákor visszatérés a hortobágyi csárdához. 3 órákor ebéd a vendégek tiszteletére. 3/5 órákor indulás külön vonaton vissza 6 ó. 38 p. érkezés az indulóházhoz. 6 ó. 57 p. a vendégek elutazása Nyíregyháza felé.

Az angol gazdák Debreczenbe jövetelének tárgyalása alkalmából az egyik lap-társunk erős kritikát gyakorolt a tanács felett amiatt, mert a gazdák közül egyet sem hívtak meg. Erre vonatkozólag Király Gyula gazdasági tanácsnok annak kijelentésére kér fel bennünket, hogy a gazdákat

azért nem hívták meg, mert erre neki utasítást a tanács nem adott. Az angol gazdák fogadtatásánál a gazdasági egyesület nem működik közre.

A pallagi tartózkodás programját Kerpely Kálmán, a hortobágyi tartózkodás programját pedig a tanács megbízásából ő állította össze. A Hortobágy nyilvános hely, az érdeklődőket ott szívesen látják, de azokat nem tekintheti a város vendégeinek, mert a tanácsi utasítás értelmében a város vendégeit az angol gazdák, a melléjük meghívott tolmácsok és azok tekintenek, a kik fogataikat ez alkalomból Király Gyula felhívására engedték a kirándulásra.

Részünkről is csak helyesíthetjük ez esetben a tanács intézkedését a szigorú takarékoság szempontjából, mely a városra nagyon is ráfér s a melyet más téren is követnie kellene a tanácsnak.

#### Az iparos ifjak közgyűlése.

Az iparos ifjak önképző egyesülete és betegsegélyező pénztára tartott közgyűlést tegnap délután az ipartestület nagy tanácstermében Tóth Kálmán elnökielte alatt. Az egyes bizottságok jelentései után a Fummigali Karoly féle hagyaték ügyében hoztak határozatot, kijelölve a pályázatok feltételeit és annak módzatait, Majd Davidházy Kálmán alelnök indítványozta, hogy az egyesület kebeleiben alakítsanak szakosztályokat, hogy a kívülről ez irányban induló mozgalmaknak eleje vétessek. Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadták el. Ezután a tisztikart választották meg. Elnökké ismét egyhangúlag Tóth Kálmánt, az ipartestület elnökét, alelnökké: Davidházy Kálmánt és Blaskovics Mihályt, titkárrá: Körösi Kálmán dr., könyvtárnokká Kiss I. Ferenczet, jegyzővé pedig Kaliczky Ernőt választotta a közgyűlés. A betegsegélyező pénztár közgyűlése már kevésbé volt érdekes. A bizottságok választása volt az egyedüli tárgya a jelentéseken kívül. A közgyűlés 4 órákor véget ért.

#### Hogyan dolgoznak az orosz katonák?

Poltavai értesítő festi ezt az épületes képet az orosz katonák dicséretes munkájáról, melylyel a mindjobban terjedő lázadást el akarják folytatni: A felszólítások, amelyek a zsarnokok ellen lazítják a népet, csak olyan pontosan jelennek meg, mint például a kormányzó hivatalos lapja. A felszólításokat a katonaság körében s becsempészik. Egy tiszt elhatározta, hogy minden áron elesípi azt az embert, aki az ő zászlóalja embereihez eljuttatja felszólításokat. Éjjel lesbe állt négy emberrel és elfogta Kricevszki munkást épen akkor, amikor a nyitott ablakon át a kaszárnyába bedobta az iratokat. A tiszt, Fedorov a nevv. revolvert rántott elő és agyonlövessel fenyegette a munkást, ha azonnal el nem árulja cinkostársait. A munkást azután a rendőrségre vittek, a hol addig verték, amíg eszméletlenül rogyott össze. A kínzás miatt panasza ment a prokurátorhoz, a ki gunyosan azt mondta neki, hogy régen elmúlt az az idő, a mikor az ilyen emberekkel ceremóniásan bántak. Egy fiu elbeszélése szerint az egyik falu parasztlakossága a gyermekket az első sorba állította, mert azt remélte, hogy akkor a katonaság nem fog löni. — Egy tisztet a hadbíróság elé állítottak, mert csak minden tizedik fegyvert töltetett meg éles töltésekkel. Karkovban a kegyetlenkedés még borzasztóbb volt mint poltovában. Oly ember 250 korbácsütést kapott. Nyolcz parasztnak sikerült megszöknie, de egy őrzőjáráttal akadtak össze amelynek vezető tisztje részeg volt. A tiszt lövést parancsolt és mind a nyolcz paraszt halva bukkott a földre.

### A gyöngyvirág mérges.

A versfaraók szépen csengő rimekben dicsőítik a harmatos, illatos szép gyöngyvirágot, de bezzeg a tudós nincs elragadtatva a tavasz ezen szép, tündéri regés virágáról. Ime kibizonyult, hogy veszedelmes mérges a gyöngyvirág. Ugyanis egy német vegyész megvizsgálta a gyöngyvirágot és boncolgatása közben arra a felfedezésre jött, hogy a virág szirmában nagymennyiségű glycosid van, amely kéksavot tartalmaz. A kéksavról pedig tudjuk, hogy a legnagyobb mérgek közé tartozik. De ez nemcsak a gyöngyvirágban van meg, hanem megtaláljuk még a keserű mandulában is. Mert tudjuk, hogy ha a keserű mandulából legalább 20—25 szemet megeszik egy felnőtt ember, akkor meg is halhat utána, ha csak ellenszert nem adunk be neki, például tejet. A gyöngyvirágot senki szájába ne vegye, még csak ujjai közt se morzsolgassa, mert a sok morzsolgatás, forgatás közben az ajakhoz vagy pedig a szemhez érkezve, akkor a legesekélyebb pattanás vagy a szemhez való érintése által már veszedelmessé válhat, az illetőre nézve pedig nyílt sebbe jutna a mérge. akkor mert átmeleg a vérbe és a vér keringése folytan vérmérgezés történhetik. A gyöngyvirágmérgezés esete alkalmával, ha orvos nincs a kéznél, akkor ajánljuk azt az egyszerű eljárást, amely nem áll egyébből, mint egy közönséges cigarettára vagy szivar füstjéből, amelynek tüzet tartunk oly közel a sebfőlé, amennyire csak a heves fájdalom miatt lehetséges.

### Nyilatkozat.

A szolyvai és luhi Erzsébet kitünő hatású gyógyvizeket úgy ezután, mint eddig, sőt fokozottabb mértékben rendelem úgy újpesti mint budapesti vendégeimnek oly esetekben, mint e víz ivása indicálva van. Dr. Trojan Alajos műtő-főorvos Újpest.

A szolyvai ásványvíz kitünő üdítő ital. A savanykás kerti borokkal vegyítve rendkívül kellemes.

### Presbiteri gyűlés.

A debreczei ev. ref. egyház presbiteriuma f. hó 25-én Kiss Áron püspök és Simonffy Imre főgondnok elnökelete alatt gyűlést tartott, melyen a tagok igen szép számmal vettek részt. Sima, nyugodt volt a gyűlés lefolyása mindvégig, csak egy esetben esapott fel élénkebben a vita hulláma, de aztán az is szépen elsimult.

A napirend előtt Kiss Albert lelkész szomorú kötelességet teljesített, bejelentette, hogy Szabó János esperes váratlan halálát s impitványozza, hogy a presbiterium a temetésen testületileg vegyen részt a gyászoló családhoz intézzen részvétiratot s a harangokat díjmentesen huzzassa meg. Ez indítványt egyhangulag tette magáévá az egyház tanács.

Somogyi Pál főjegyző olvassa fel ezután

az ispotályi harangok elkészítésére vonatkozó iratokat, amelyekből hű képet nyert a presbiterium a kiküldött bizottság munkálkodásáról. A jelentést tudomásul vették s Thurnynak a 6220 korona költséget kiutalták. Egyszersmind felhívták K. Tóth Kálmán lelkészt, hogy a harangok előállítására indított gyűjtésről a presbiteriumnak jelentést tegyen. A harangok leltárba vételét és tűzkár elleni biztosítását elrendelték.

Végül a harangok díját úgy állapították meg, hogy a legnagyobbat 8, a két kisebbet 6, a harmat együtt 12 koronáért huzzák meg temetések alkalmával.

Palfi Ferencz újonnan behívott presbiter letette a hivatalos esküt. A vasárnapügyi bizottságra S. Szabó József választott.

Szinay Gyula gazdasági biz. elnök jelentette ezután, hogy a lelkészválasztásra jogosultak névjegyzékét elkészítette s kéri az egyházi törvények 197. és 200. §-ainak végrehajtását. Kiss Albert felszólalása után elhatározta a presbiterium, hogy a névjegyzék elkészültét f. évi június 1-én az összes templomokban kihirdetteti s bemutatja, június 10-ig az egyházi hivatalban közszemlére kitétetni s ugyanezideig történhetnek a reklamatiók, melyeket egy bizottság fog elbíralni s eljárásáról a presbiteriumot értesíti. Ez ügygyel kapcsolatosan tudomásul vették Sinay azon jelentését, hogy az adóbefizetésre sürgető felhívást — presbiteri határozat alapján — kinyomatta, széthordatta. Az elhordást teljesítők részére fejékként 10—10 korona díjat utalványozott a gyűlés.

Szinay Gyula indítványa következt ezután, a zsinati törvények módosítása tárgyában, melyet főbb vonásaiban már lapunk ismertetett.

Presbiterium köszönetet s elismerést szavazott Sinaynak munkájáért s annak kinyomtatását elrendelte, előzetes tárgyalását egy 17 tagú bizottságra bízta. A bizottság megállapodásával kerül majd a f. évi június 14-én tartandó presbiteri gyűlés elé az ügy, a hol a végleges szöveget megállapítják s ezt az összes nagy egyházaknak hozzájárulás céljából megküldik, június 30. pedig a zsinati tárgyak előadóihoz juttatják.

Kósa Barnáné részére 450 korona járandóságot utalt a presbiterium, egyszersmind leírta a Kósa Barna által életében felvett 400 korona előleget az ispotályi pénztár terhére.

Néhai Tóth Károly tanító özvegye részére félévi fizetés, lakbér stb. címén 944 koronát utaltak ki.

A csonka utcai iskolához Kalmár Ignácot helyezte át a presbiterium, a többi üresedésben levő tanítói s tanítónői állásokra u. m. a pacsirta utcai kántortanításra a csapókerüti, csonka-utcai, ispotályi lány

tanításra s a pacsirta utcai tanításra országos pályázatot hirdet.

Több apróbb ügy letárgyalása után a gyűlést berekesztették.

### SZINHÁZ.

#### Liliom Klári Aradon.

Dóczy József temesvári pénzügyigazgatósági titkár „Liliom Klári” cz. népszínműve, mint értesülünk, legközelebb Aradon is színre kerül. Dóczy népszínműve, mely két szazonban is előadásra került Debreczenben és Szegeden, valamint Budán is sok tapsot szerzett már a kitünő népköltőnek s így Aradon is biztos sikerre számíthat Dóczy népszínműve.

#### A nyiregyházi színház műsora:

Május 25-én vasárnap d. u. Egy görbe nap. Énekes bohózat. Estve (másodsor) Santoy. Kínai daljáték. Hétfőn Czifra nyomoruság. Színmű. Kedden Lotti ezredesei. Énekes bohózat. Szerdán Vajunk el. Vigjáték. Csütörtökön d. u. Szökött katona. Népszínmű Este A bor. Falusi történet. Penteken (előszőr) Ádám és Éva. Operette. Szombaton (másodsor) Ádám és Éva, Operette. Vasárnap d. u. Svihákok. Operette. Este (előszőr) Szombatosok. Történelmi színmű. Működő, színiigazgató.

### A leleplezett leánykereskedés.

Német, francia, de különösen olasz kikötőben gyakran üti meg fülünket magyar szó. Őt tíz-husz leányból álló csoport felől hangzik a magyar beszéd. A hajó kikötőhidja előtt várakozó leányok kivándorlási statisztikánk titkos, de legszomorubb rovatahoz tartoznak. Utteleveikben rendszeren mint szolgálók, varrónők, mosónők vannak megjelölve és kivétel nélkül csinos, egészséges, fiatal leányok. Ezek a modern rabszolga-kereskedés szállítmányai, melynek piacza in a magyar arát első helyen jegyzik. A magyar szállítmányok többnyire Olaszország és Dél-Amerika felé veszik útjukat, ahol a magyar leányok annyira el vannak terjedve, hogy hogy Buenos-Ayres-ben például az ilyen szerencsétlen leányoknak mind „Hungara” a nevéik. Olaszországban és Dél-Amerikában egyedül annyi magyar leányt helyeznek el, ezek a lelketlen ügynökök, mint az összes többi nemzetekből együttvéve. A társadalom eddig ezekkel a rendkívül ügyes és a legnagyobb titokban dolgozó lelketlen rabszolga-kereskedőkkel szemben majdnem tehetetlen volt.

Ujabbban azonban Angliában és más-hol is egyesületek alakultak a leánykereskedés megakadályozására. Tudomást szerezvén azokról a sajnálatos viszonyokról, melyek a leánykereskedés terén hazánkban uralkodnak, áldásos működésüket Magyarországra is kiterjesztették. Apponyi Albert gróftól kérték fel közbelépésre. Sajnálatos dolog, hogy a mai társadalomban annyira uralkodó álszemérem megakadályozza en-

**Meglepő látványosság** a főtéren a **Párisi divatáruház** kirakata  
mely valóságos tárháza a tavaszi és nyári  
**női divatcikkek** árakkal jelzett legmodernebb  
**különlegességeinek.**

nek a kényes kérdésnek nyílt és erélyes tárgyalását.

Jórészt ez az oka annak, hogy a közönség még mindig büntös könnyelműséggel nézi a leánykereskedők üzletemit. Végre azonban hallunk a sajtó köréből egy erélyes felszólalást is. Az „Antologia“ című olasz folyóiratban R. Paulucci de Calboli szenátor hosszú cikket közöl, melyben különösen a nagyközönséghez szólva, a leánykereskedéssel foglalkozik. A leánykereskedők nemzetközi, szervezett testületet alkotnak. Vannak rendes leánybörzék, a legfontosabbak Párisban és Nápolyban, külön lerakódó helyek, ügynökök, sőt rendszeres árjegyzékek is.

Ügynökeik a legkülönbözőbb és legaffináltabb módokat eszeltek ki, hogy a törvény kijátszásával „árucikkikhez“ juthassanak. Leggyakrabban használt módszertik az, hogy a lányokat szelgálóknak, varróleányoknak szerződik, ilyen minőségben utlevelet is kérnek számukra. Rendelítési helyekre érve aztán könnyen nyelik meg a kenyérelküli szegény leányokat gyalázatos csejájuknak. Nem riadnak azonban vissza csalástól, sőt erőszaktól sem. Gyakran fordul elő, hogy az ügynök egy „értékesebb darabot“ feleségül vesz és aztán külföldre érve kényszerítik a szerecsélen teremést a bűn s életre. Buenos Ayresben egyedül 2200 a száma az ilyen család áldozatainak. Gyakran a körülmények a kezükre játszanak a leánykereskedőknek. A magyar után leginkább keresik az olasz leányt. Legnagyobb értéke azonban a zsidó leányoknak van, de az utóbbi időben rendkívül kevés kerül ebből a cikkből piacra, miután a zsidók közt a berlini, római és frankfurti rabbinusok kezdeményezésére erélyes mozgalom indult meg a zsidóleányok megmentésére. Olaszország főleg átmeneti piacul szolgál. Azonban saját termékeit is exportálja, főleg Egyiptomba, Angolországba és Franciaországba. A gyalázatos kereskedésnek Nápolyban tőzsdeje van. Támogatja és elősegíti az olasz leánykereskedést a Camorra és a Maffia. Néhanyszam megvilágítja a leánykereskedés eiterjedését. Genuából évenként csak Dél-Amerikába 1200 leányt visznek ki. Buenos Ayresben orosz lány csak 1500 van. Borzasztó viszonyok uralkodhatnak Dél-Amerikában. Minden jellemzésnél többet mond az, hogy Rio de Janeiró lakossága a Calle Juan és Calle Lavalel-utczákat, melyeket a rendőrség a bukott leányok számára kijelölt, „Calle del Sanguo-y Lagrima“, a vér és a könnyek utczájának nevezi.

## IRODALOM.

### Történések tusakodása.

(A tudós Marczali kollemtlen esetei.)

A „Deutsche Litteraturzeitung“-ban, mely a tudományos világ legtekintélyesebb folyóirata a londoni „Athenaeum“ után, két nyilatkozat jelent meg május 10-én. E két nyilatkozat Marczali Henrik egyetemi tanár irodalmi működését tárgyalja, egyiket dr. Berner Ernő, berlini levéltári tanácsos, a „Jahresberichte der Geschichtswissenschaft“ kiadója, a másikat dr. Mangold Lajos budapesti tanár írta s mindketten Marczali támadására felelnek, melyet ez utóbbi az említett lapban tett közzé.

Berner elmondja, hogy Marczali semmi vel se bizonyítá Mangold elleni támadását, melyet Mangold alaposan megczáfolt a Leiningen tábornok állítólagos naplója ügyében. Visszautasítja Marczalinak azon állítását, mintha „a német tudósok Magyarországról kevesebbet tudnának, mint a legső-

tétebb Afrikáról.“ Berner előadja, hogy az ő lapja, a „Jahresberichte“ a legutóbbi 18 év alatt nem kevesebb mint 490 magyar történelmi művet ismertett meg a német közönséggel, oly rövidebb hosszabb bírálatok keretében, melyekről még Szilágyi Sándor is a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. Ami pedig a német tudományos világnak Marczali Henrik működéséről való tudását illeti, biztosíthatja dr. Berner Marczalit, hogy „éppen ő felőle és munkássága felől mervadó történész-körökben alaposan tájékozottak, a Képes Világtörténelem kiadói tevékenységétől kezdve vissza azon időkig, midőn Marczali még Morgenstern név alatt kezdé meg tanulmányait Waitz tanár szeminariumában.“

A második nyilatkozatot Mangold Lajos egyetemi magtanár, igen ősmert nevű történészünk adja. Felel Marczalinak azon vádjaira, mintha ő a németközönséget Marczali felől pártosan informálta volna. Legutóbbi működése ugyanis két főtényben csucosodik ki: egyik a Képes Világtörténelem kiadása, a másik gróf Leiningen, a nemes aradi vértanu állítólagos naplóinak Marczali által való lefordítása s kiadása. Ez ügyekben ő a német közönséget az igazsághoz hiven tájékoztatta, tehát mala fides az ő részéről fönn nem forog.

Ez ügyek elseje a következő:

A Révai Testvérek kiadó-czég megbizta Marczalit egy nagy Képes Világtörténelem szerkesztésével. A kiadott előrész szerint az egyes részek önálló dolgozatok lettek volna, az oilózasok elkerülésével. A nagy mű első kötetéről azonnal kideríték, hogy az Maspéro nevű történész jelentéktelen művének egyszerű kivonata, részben fordítása, ahnev alatt kiadva. Ez irodalmi botrány még le sem csillapult, midőn a II. kötet megjelenvén dr. Gyomlay Gyula neve alatt, arról kideríték egy komoly tudós, hogy két német mű fordítása, holott az előzőben azt mondotta az író, hogy ez „egész élete működésének tudományos eredménye. Kiderült az an, hogy ez állítást a szerkesztő, Marczali írta bele az előzőbe Gyomlay megkerdezése nélkül. A Marczali által írott kötet teljes példányait a Révai czég ez év márczusában kénytelen volt megsemmisíteni, hogy újabb irodalmi botrány ne legyen belőle.

Előadja továbbá Mangold, hogy Marczali ugy az ügyet, mint a Leiningen-dolgot az egyetem bölesészeti kara elé vitte s ott nyilatkozata után napirendre tértek az ügy felett. Marczali szerint ez minden „külső kényszer nélkül“ történt volna. Mangold azonban följajánlja annak bizonyítását, hogy erre Marczali a kar által kényszerítettetés a napirendre téres magában elítélő nyilatkozat.

Ami a Leiningen-féle naplókat illeti, ez ügyben Hentaller Lajos képviselő szólalt fel először Marczali publikációja ellen. apok ryfeknek jelentven ki a naplókat. Marczali arra ajánkozott a támadásra, hogy a Hentaller által kijelölendő történészek ítélete alá bocsátja a kérdést. Hentaller két nagynevű magyar történészt hozott javaslatba, Marczali azonban ezek ítélete alá nem terjeszté a kérdést, amely így jelenleg is eldöntetlen.

Mangold azután előadja, hogy Marczali különböző műveiről Szilágyi Sándor, Pauler Gyula, Karácsonyi János, Matyas Flórián, Pör Antal, Ballagi Aladár és más történészek nyilatkoztak nemcsak elítélőleg, de oly állításai lehetetlenségét is bizonyíták, melyek mint tudósra kompromittáló (pl. Pauler Gyula országos levéltári igazgató kijelenti, hogy azon 70.000 okmányt, melyet Marczali egy művében állítólag fölhasznált, tíz

annyi idő alattse lehet átnézni, nem hogy használni, hogy már kiadott forrásokat „fölfedezett“, hogy egy művét egyszerűen fordította a drezdai kir. levéltár kézirat-kivonataiból stb.)

Mangold azon megnyugvással fejezi be a polemiát, hogy ha eddig lett volna Marczali Henriknek panasza a német tudósok ellen azért, amiért nem ismerték őt, az ismertetés után megszűnnek panaszai ez irányban.

## CSARNOK.

### Vaterloo.

Eckmann—Chatrián elbeszélése után fordított a: ifjabb Móríc Pál.

Különösen Katiczám utalta ezt a magas miniszteri társaságot. Végig hallgattuk ugyan a Grédi anyánk dicséretét, aki a mi jóságos XVIII-dik Lajos királyt kat dicsőítette, de mi a király erzeketlenségét, vak-ságát a nép bajával szemben soha sem hagytuk említés nélkül.

Mert igazan szentelenség volt már, a hogy ezek a miniszterek, hercegek, emigránsok a nyakunkra ültek. Az meg más lett volna, ha Artois gróf a fiaival a vendeeik, a bretagneik elen foglalta volna vissza Páris, vivta volna ki a győzelmet, ekkor joggal ordíthattak volna reánk: „Mi vagyunk az uratok, a mi szavunk a ti törvényetek.“ De hát biz előbb elináltak, majd pedig az oroszok, a poroszok oitalma alatt kullogtak haza és ime most mégis labbal akarnak taposni minket. Ez már igazán utálatos.

Időnként Czebede is bebenézett hozzánk. Így mindenről értesült, a mit mi az ujságokból olvastunk. Viszont katonai dolgokat illetőleg ő világosított fel minket. Tőle tudtuk meg, hogy fiatal emigránsok Vandamme tábornokot a király társaságából kiutasítottak. Ez a vén katona ekkor érkezett vissza az orosz rabságból, nagyrabecsülte az egész hadsereg, nobabár Kulmna üldözte volt a hadiszerencse. Ezt a vén tábornokot vezették ki a fiatal uracsok a király fogadó szobájából, hogy neki nincs ott keresnivalója. Vandamme generális Pfalz-burgban is jól ősmert volt, mint ezredparancsnok szolgált itt, elképzelhető, micsoda felháborodást keltett az esete. Azt is Czebedetől tudtuk meg, hogy a feldíjas, szolgálatonkívüli helyezett tábornokokat mindenképpen bajba akartak keverni. Leveleiket elfogdosták a postán. Összeesküvéssel vádoltak őket. Arról is beszélt Czebede, hogy a régi katonatiszteknek még a lányait is kiakarják üldözni a Saint-Denis-i nevelő intézetből, évi 200 frank kárpótlás ellenében. Kesőbb meg már egyenest arra törtek az emigránsok, hogy a katonai tisztí főiskolákat tisztán a saját magzatjaikkal tömjék tele, hogy a hadseregben csakis a nemes urfiak lehessenek tiszték, a nép gyermeke pedig elele fogytaiglan szolgáljon a napi öt fillér zsoldért.

Az ujságokból is olvastunk ilyesmiről, de Czebede a részleteket inkább ősmerte. A közönséges katonák között is szobeszed tárgyat képeztek ezek. Le nem tudom írni, hogy Czebede micsoda arcokat vágott, midőn a kemence mellett pipázgatva eme nyomoruságokról panaszkozott. A kevély nagy sas orrát fintorgatta. A szeme rángatózott, vicsoritgatta a fogát es fenyegető hangon dünyögte:

— Gyorsan haladunk . . . igen gyorsan haladunk.

(Folyt. köv.)

**Nyilttér.****Valódi selyemkelmék**

nem töredeznék.

A legdivatosabb minták a legfinomabb izlésben fehér, fekete és színes fajokban kaphatók, csakis elsőrendű gyártmányokat küldünk a legolcsóbb nagybani árakban méter és öltözetszámmra, magánosoknak bérmentve és vámmentesen. Ezernyi elismerő levél. Minták bérmentve Svájcba 2-szeres levélbélyeg kell. (8)

**Union selyemszövőgyár**

Adolf Grieder &amp; Cie Zürich (Schweiz.)

kir. udv. szállítók.

**Dr. ÁRVAY BÉLA****ügyvédi irodáját**

Piacz-utca 41 szám alá helyezte át.

**Eladó** 2 kirakat rolóval, több üveg szekrények és író asztal a Bika szállóban levő pipa metsző üzletben.

**Ebesen** a Buday-féle 34 nyilas tanyája azonnal kiadó. Értekezhetni Szinay Gyula ügyvéddel Rákóczi-u. 15.

**Torna, komód és mindenféle gyermek és női cipőket**

kiváló minőségben — legolcsóbban szállít

**Hercz József**

gyári raktára

Budapest, VI. Laudon utca 7. szám.

Kivonat az árjegyzékből:

Tornaczipők	gyermek	22/28	kor.	11.—
"	leány	29/34	"	12.—
"	női	35/42	"	14.—
"	férfi	42/46	"	16.—
Tornac. borbécecs	női	35/42	"	18.—
"	férfi	42/46	"	20.—

**Képes teljes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.**

Levélben néki küldés mellett.

Kitünő **Homoki vegyes fajbor** 1 liter 28 kr.  
 Kitünő **Érmelléki Rizling bor** 1 liter 35 "  
 Kitünő **Magyarádi 1898. évi** 1 liter 40 "

A borok valódisága és tisztaságáért kezességet vállal

**Kontsek Géza**

fűszer és borkereskedő

DEBRECZEN, Kossuth utca.

**Premier kerékpár 1902.**

Legidősebb és kipróbáltabb jelü.

Modern finom kiállítás.

**Katalogus ingyen.****Katalogus ingyen.**

Premier-Werkes. Eger (Csehország.)

**Borosznó gyógyító fürdő.**

Zólyommezőben.

— Vasúti állomás. Posta és távirat. —

Vadregényes fenyvesek közepette. Tiszta, ózondus levegő. Erdői sétautak. Magas forrású vízvezeték. A glaukomszűző gyógyforrások kitünő hatásúak. Heveny és idült gyomor és bélhurut, máj és hólyag bajoknál.

**Hidegvíz gyógyító intézet.**

Masszázs, villaözömlés, Kneipp-féle gyógyító mód. Meleg ásványvíz és fenyőfürdők. Állandó fürdőorvos: Luczy Gusztáv dr. Gyógy-szertár, Lawn-tennis, tekepálya, cigányzene. Lakás: 8—16 kor. egy szoba heti bérlet ágyneművel együtt. Étkezés: levés 20 fl. főzelék 60 fl. tésztá 50 fillér. Sülték 80—120 fl. étlap szerint. Bővebbet alulírt tulajdonosnál.

**Rosenauer Lajos**

Besztercebányán.

**Amit senki sem nélkülözhet, az a jó házi kenyér !!!**

Kiváló tisztasággal és gondnal készítve kapható

**Geiger József kenyér sütődéjében**

Debreczen Csapó-utca 73. (Alföldy ház.)

**Kézi jéggépek eladására**

melyel 10 perc alatt teljesen tiszta Bakteria mentes tömör jeget készíthetünk a legegyszerűbb és legolcsóbb eljárás mellett. Ügynökök megfelelő biztosíték mellett Szabolcs és Biharmegye területére kerestetnek.

Ajánlatok „Debreczen 3531” sz. a. Rudolf Mossehoz Bécs, I. Seilerstätte 2 címzendők.

**Weisz Henrik**

festő

Debreczen, Kossuth-utca 24.

Elvállal szobafestést és mázolás. továbbá a valódi Peff festékekkel való fürdőszobák és fürdőkádak

**fényezését**

jutányos árak mellett.

**MEGHIVÁS.****A hajdu-hadházi közbirtokosság**

f. é. jun. hó 1. napján d. e. 10 órakor a község háza gyűléstermében

**rendes közgyűlést tart,**

melyre az érdekelt birtokosok ezuton is meghívotnak.

**A gyűlés tárgyai lesznek:**

1. A múlt évi pénztári számadás megvizsgálásáról betérjesztett jelentés.
2. A f. é. költségelőirányzat tárgyalása.

H.-Hadház, 1902. máj. 23.

**Tatar Gábor**

birt. jegyző.

**Hadházy József**

birt. elnök.

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

**SÓSBORSZESZ**

mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

**Tóth Béla** gyógyszerüzlet és illatszerraktára DEBRECZENBEN (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

